

维权之胜



你敢霸王我就上法院

■王学堂

价值2万余元的货物丢失，快递公司却只肯赔5倍运费，寄件人一怒之下，将快递公司告上法庭。广东省佛山市禅城区法院一审判决快递公司需全额赔偿2万余元。

相信生活中这种事例并不少见，货物丢失了，不管价格几何，快递公司却只赔5倍的运费，论理，人家说你签了合同。“合同是当事人之间的圣经”，打官司有时也难赢。但问题在于：你不愿意能行吗？格式条款的“要么选择要么滚蛋”的唯一性，让消费者无从选择。

“霸王条款”可谓大名鼎鼎，一个令无数消费者“肝儿疼”的名词。这世道还有天理吗？

对此，禅城区法院给出了司法的判定。“虽然合同约定了货物损失按最高赔偿不超过快递费用5倍赔偿，但该条款属于格式条款，该约定明显与《合同法》立法目的相违背，且快递公司没有证据证明其已就该条款向原告作出明确的说

明或解释。因此，该条款对寄件人没有法律效力。快递公司作为承运人未尽妥善保管货物的义务，对货物的丢失明显存在过错，故对货物损失应予以赔偿。”这真是让我们消费者扬眉吐气的判决！

事实上，“丢失赔5倍运费”这样霸道的合同条款，不仅体现商家与消费者之间的信息不对称、力量不对等，更重要的是，它折射了消费者权益保护的尴尬：如此明显违背公平交易原则的“霸王条款”，竟然肆无忌惮地“横行”了这么多年。虽然每年都有人呼吁废除这些“霸王条款”，但由于缺少相关法律法规的支持，收效甚微。

2010年11月13日实施的《合同违法行为监督处理办法》第11条为规制上述“潜规则”提供了行政执法依据。该条款明确规定，经营者与消费者采用格式条款订立合同的，经营者不得在格式条款中排除消费者下列权利：依法变更或者解除合同的权利；请求支付违约金的权利；请求损害赔偿的权利；解释格式条款的权利；就格式条款争议提起诉讼的权利；消费者依法应当享有的其他权利。如果商家一意

对于强势的商家来说，单纯的法条规定真的不“给力”，而行政执法又失于强制力，法院的判决无疑从司法层面给了消费者最有力的支持。

如果你爱好写博客，也愿意将博文与人分享，请与编辑联系，QQ332999277。

百家微博

和字新解

■新伯爵

上午与一友聊，其间聊及“和”字。意念之中，断文称：和字，左为“禾”，意为禾及个人均系以食为天，以粮食为重；而右为“口”，意即人生均应注意表述、交流沟通，但“口”字较小，意指人不能大言虚话、须谨慎言语。



孤行，那么将可能面临最高3万元的处罚。这是工商部门首次明确将“霸王条款”由原先的“劝诫”升级至处罚。

但“天下之事不难于立法而难于法之必行”，对于强势的商家来说，单纯的法条规定真的不“给力”，而行政执法又失于强制力，禅城区法院的判决无疑从司法层面给了消费者最有力的支持。

当然，“世上从来就没有救世主”，维权还靠消费者自己。只有自觉维护自己的合法权益，一旦权益受损就勇敢地向商家“宣战”，才能让那些“霸王条款”和“潜规则”无处藏身。

低保听证

■wj98

江西省全面推行城乡低保听证评议制度、基层干部及亲属享受低保备案登记制度等，累计保障243万余名城乡低保对象，取消不符合条件的干部亲属低保资格7000余人。

纸杯的蜡

■囧囧王国

专家提醒，不要用一次性纸杯喝热水。为了防止水渗透，一次性纸杯的内壁上通常涂了一层薄薄的蜡。一般情况下，如果水的温度超过了40℃，这层蜡就会化掉。因此，一次性纸杯最好用来装冷饮，而不要装40℃以上的热水。

懂得低头

■布谷鸟

有人问过苏格拉底：“你是天下最有学问的人，那么你说天与地之间的高度是多少？”苏格拉底毫不迟疑地说：“三尺！”那人不以为然：“我们每个人都五尺高，天与地之间只有三尺，那不是戳破苍穹？”苏格拉底笑着：“所以，凡是高度超过三尺的人，要长立于天地之间，就要懂得低头。”

寄错了也快乐

■蜘蛛

收到贺卡，一个检察院的朋友寄来的，打开，很漂亮的卡片上写着，“祝李娟新年快乐”……我不叫李娟，可真的让我很快乐……

有博友回复：说正经的，此事的标准答案是：发卡人把信封和贺卡装错了。如果你认识李娟的话，可以打个电话让她换回来。



人生感悟



控制欲望

■苗勇

人的不足，是永远无法完全克服的。因此，修养乃是人终身的任务。不加强修养，人身上的很多不足也就无法消除，也就无法获得进步了。

大家知道，人有很多自然属性，这些都是由遗传基因决定的。作为自然界生物的一类，人也摆脱不了某些属性由先天决定的命运。

但人的不足是一种价值判断，是自然人进入社会之后才发生的人文现象。三毛说过：“自怜、自恋、自苦、自负、自轻、自弃、自伤、自恨、自私、自顾、自反、自欺加自杀，都是因为自己。”所有这些不足，都是人在与社会发生关系的时候，所出现的不适应的状况。

人们在不断地在探讨人性孰善孰恶的问题，我以为，这是个伪命题。人性的足与不足，是一个社会问题。在与他人发生关系的时候，才有了善恶之分。比如人有享受的欲望，谁都不会说这是好的还是坏的。但是，一旦进入社会之后，这样的享受就不完全是中性的东西了。假如

社会关系的维护，本质上是个人言行或者说自然属性的节制，包括了自制和他制。不自制，结果必然是他制。

把自己的享受建立在别人的痛苦之上，便是恶的。假如这样的享受是自己劳动的结果，就是善的。

个人一切自然属性的社会表现，好的与坏的，取决于对社会是有利的还是不利的。对社会有利的，就是善的；对社会不利的，就是恶的。

于是，就有了控制欲望，满足自身合理的需求，从而改正自身不足的问题。没有自我控制的人，一定是可悲的人。他以为凭着自己的欲望便能够做人做事。然而，社会却不是这样要求的。

社会是一种制度，也就是一种规范。《商君书》中说：“民众而无制，久而相出为道，则有乱。故圣人承之，作为土地、货财、男女之分。分定而无制，不可，故立禁；禁立而莫之司，不可，故立官；官设而莫之一，不可，故立君。既立君，则上贤庶而贵责立矣。”其中所言，不无道理。

人一旦进入社会生活之后，就毫无例外地要接受制度的约束。任何突破制度的行为，都是恶的，都要遭到无情的谴责和责任的追究。社会关系的维护，本质上是个人言行或者说自然属性的节制，

包括了自制和他制。不自制，结果必然是他制。一个正常的社会，是不允许为所欲为的人存在的。

因此，我们就很有必要认识自身的不足。哲人说得好：“在人生中第一要紧的是发现自己。”知不足，方能改不足。我们应当经常反省自身，查找问题的所在。唯有发现自己的短处，才能虚心接受人家的长处，才能及时地改进不足，使得自己不断完善起来，自由地生活在社会之中。

有哲人说：“人们也许了解宇宙，但从来不了解自我；自我比任何星球更遥远。”所以，要正确认识自己，并非易事，这就需要良好的修养。修养的本质，就是正确认识自己。同时，要有效改进不足，还需要自身的能力，即科学的方法。

要做到这些，学习是必不可少的了。不断学习，才能不断发现自身的不足——人的不足是绝对不可能彻底铲除干净的；不断学习，才能不断提升自己各个方面的能力——人的潜能是无法完全挖掘的。所有这些，都决定了人的一生，必须是学习的一生。

醒世恒言



贼，你的印迹

■何志辉

那一个凌晨你曾悄然入室
等我发觉只留下凌乱的印迹
席卷东西却没去刻意掩饰
它们一一泄露出你贼的心虚

那些印迹都已被警察捉取
那些印迹稍后也被我扫除
可它们总会浮出我的心底
它们总让我漫出种种遐思

我相信你曾有最幸福的啼哭
每一声都让你父母欣慰眉宇
当他们给你套上第一只鞋子
可曾想哪一天它却踏进别处

我知道你也曾蹒跚着学步
每一次跌倒总有手臂相扶
当他们望着你奔跑而满心欢喜
又可曾料想哪一天开始失足

我甚至也能想到你掀开被子
在父母的叮嘱中赶去教室

路上别贪恋那些花鸟虫鱼
而今天谁会看到你席卷而去

也许你最初的梦想有万千道路
无论通往何方总会通往幸福
可撬开锁匙只有陌生的门户
暗夜为你掩饰也正在将你吞噬

我还能善意地揣想你拿起铅笔
歪歪扭扭最先练习写你的名字
那一横一竖一撇一捺间的稚嫩
终究有一天得在判决书下签署

我不难想象你得逞的得意
大摇大摆坦然得无人起疑
这双手成就你一时的快意
挥霍的欲望中却只有不归路

你的印迹从一处通往另一处
从梦到醒的距离跨出仅一步
你可还记得父母殷殷的叮嘱
又怎么面对他们垂暮的痛楚